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PREFACIO

Formatamos este livto em um conteudo resumido, mas,
didaticamente apresentado, na busca de facilitar a compreensio
do leitor, contudo longe de ser o recurso final do aprendizado
desta disciplina, que é a0 mesmo tempo bela e complexa.

E notério a enorme resisténcia no processo ensino
aprendizagem da Matematica, e esse processo Impacta
diretamente a formacio superior em diversas instituicbes de
ensino. Cabe a n6s professores de Matematica e das disciplinas
afins no ensino superior tentar minimizar esse impacto e tornar
o processo de ensino da Matematica condizente com a demanda
dos alunos.

“Sem treino, sem chance”, respaldado nesta expressio,
disponibilizamos um capitulo especial com 250 exercicios
gabaritados, na certeza de que somente praticando se assimila a
teoria.

Criticas e sugestoes hio de surgir. E serdo bem-vindas.
Resta-nos o consolo de ter envidado esforcos para empregar
utilmente o nosso tempo. “A censura que nos for feita — se faz
oportuno Souza Pinto — ha de ser mitigada pelo censor se ele
chegar a ter consciéncia de nossa boa vontade em acertar”.

José Antonio Farias Coelho
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1 CONJUNTOS NUMERICOS

Os conjuntos numéricos reunem diversos conjuntos cujos
elementos sio numeros. Eles sio formados pelos nimeros naturais,
inteiros, racionais, irracionais e reais.

Confira abaixo as caracteristicas de cada um deles tais como
conceito, simbolo e subconjuntos.
1.1 Conjunto dos Numeros Naturais (N)

Os numeros naturais sao representados por N. Eles reunem os
nimeros inteiros (incluindo o zero) e sdo infinitos.
Representacao simbolica: N = {x e N/ x > 0}
Exemplo: N = {0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9,10, ...}
1.2 Subconjuntos dos Numeros Naturais
N* = {1,2,3,4,5.., 0, ..} ou N* =N — {0}: conjuntos dos numeros
naturais nao-nulos, ou seja, sem o zero.
Representacio simbdlica: N* = {x ¢ N/ x # 0}

Np = {0, 2, 4, 6, 8..., 2n, ...}, em que n € N: conjunto dos nimeros
naturais pares.

Ni = {1, 3,5,7,9.., 2n+1, ...}, em que n € N: conjunto dos nimeros
naturais impares.

P=1{23,5,7,11,13, ..}: conjunto dos nimeros naturais ptimos.
1.3 Conjunto dos Numeros Inteiros (Z)
Os numeros inteiros sio representados por Z. Reinem todos os

elementos dos numeros naturais (N) e seus opostos. Assim, conclui-se
que N ¢é um subconjunto de Z (N C Z):
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1.4 Subconjuntos dos Numeros Inteiros

Zx={.,-4,-3,-2,-1,1,2,3,4, ..} ouZ* =Z — {0}: conjuntos dos
numeros naturais nao-nulos, ou seja, sem o zero.
Z+=1{0,1,2,3,4,5,...}: conjunto dos nimeros inteiros e nio-negativos.
Note que Z+ = N.

Zx+ ={1,2,3,4,5,..}: conjunto dos numeros inteiros positivos ¢ sem
o0 zero.

Z —={..,-5,-4,-3,-2, -1, 0}: conjunto dos nimeros inteitos nao-
positivos.
2*—={..,-5,—4,-3,-2,—1}: conjunto dos numeros inteiros negativos

€ S€ém O Ze€ro.
1.5 Conjunto dos Numeros Racionais (Q)

Os numeros racionais sao representados por Q. Retnem os
nameros fracionarios representados pelo conjunto das fragdes p/q sendo
p e q nameros inteiros e q70.

Q= {0, 1, +1/2, £1/3, .., +2, £2/3, +2/5, .., +3, +3/2 +3/4, ..}

Note que todo nimero inteiro ¢ também numero racional. Assim,
Z é um subconjunto de Q.

1.6 Subconjuntos dos Numeros Racionais

Q* = subconjunto dos nimeros racionais nio-nulos, formado pelos
numeros racionais sem o zero.

Q-+ = subconjunto dos nimeros racionais nao-negativos, formado pelos
numeros racionais positivos e o zero.

Q*+ = subconjunto dos numeros racionais positivos, formado pelos
nimeros racionais positivos, sem o zero.

Q- = subconjunto dos nimeros racionais nao-positivos, formado pelos
numeros racionais negativos e o zero.

Q*— = subconjunto dos numeros racionais negativos, formado nimeros
racionais negativos, sem o zero.



1.7 Conjunto dos Numeros Irracionais (I)

Os numeros irracionais sio representados por 1. Retnem os
numeros decimais ndo exatos com uma representacio infinita e nio
periédica, por exemplo: 3,141592 ou 1,203040.

Importante ressaltar que as dizimas periddicas sio numeros
racionais e nio irracionais. Elas sio nimeros decimais e que se repetem
ap6s a virgula, por exemplo: 1,3333333.

1.8 Conjunto dos Numeros Reais (R)

Os numeros reais sio representados por R. Hsse conjunto é
formado pelos numeros racionais (R) e irracionais (I). Assim, temos que
R =Q U I. Além disso, N, Z, Q e I sdo subconjuntos de R.

Mas, observe que se um numero real ¢ racional, ele ndo pode ser
também irracional. Da mesma maneira, se ele é irracional, nio é racional.

1.9 Subconjuntos dos Numeros Reais

R*= {x ER | x # 0}: conjunto dos nimeros reais ndo-nulos.
R+={x€R | x 2 0}: conjunto dos nimeros reais nio-negativos.
R*+ = {x ER | x > 0}: conjunto dos nimeros reais positivos.
R-={x€R | x < 0}: conjunto dos nimeros reais nao-positivos.
R* = {x€R | x < 0}: conjunto dos numeros reais negativos.

1.10 Intervalos Numéricos
Ha ainda um subconjunto relacionado com os nimeros reais que

sao chamados de intervalos. Sejam @ e # ndmeros reais e a < b, temos os
seguintes intervalos reais:

Intervalo aberto de extremos: Ja,b[ = {x € R | a<x<b}

a b



Intervalo fechado de extremos: [a,b] = {x € R | a<x<b}

a b

Intervalo aberto a direta (ou fechado a esquerda) de extremos:
[a,b] = {XERlaSX<b}

!

a b

Intervalo aberto a esquerda (ou fechado a direita) de extremos:
Ja,b] = {X€R|a<x5b}

1.11 Propriedades dos Conjuntos Numéricos

Diagrama dos conjuntos numéricos

Para facilitar os estudos sobre os conjuntos numéricos, segue abaixo
algumas de suas propriedades:

O conjunto dos nimeros naturais (N) é um subconjunto dos numeros
inteiros: Z (N € 7).
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O conjunto dos numeros inteiros (Z) é um subconjunto dos numeros
racionais: (Z C Q).

O conjunto dos numeros racionais (QQ) é um subconjunto dos nimeros
reais (R).

Os conjuntos dos numeros naturais (N), inteiros (Z), racionais (Q) e
irracionais (I) sio subconjuntos dos nimeros reais (R).
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2. POTENCIACAO E RADICIACAO

Vocé sabia que operagdes de Potenciacdo e Radiciacdo sio
ferramentas importantissimas em diversos campos?

Intimeras sdo as aplicagdes no cotidiano que requerem o calculo
de poténcias.

O estudo e os calculos que envolvem juros compostos siao
baseados na potenciagio das taxas de juros.

A funcgio exponencial também é um exemplo de onde utilizamos
poténcias, além da notagdo cientifica, que representa nimeros muito
grandes ou pequenos.

Vocé vera que muitas vezes os calculos que apresentam certa
complexidade podem se tornar mais simples e compreensiveis através da
aplicacio de certas propriedades de potenciagio e radiciagdo.

O estudo de poténcias e raizes serve como base para entender
outros conceitos dentro da prépria Matematica e em outras ciéncias.

2.1 Potenciagao

2.1.1 Definigido

Sendo a2 um numero real e n, n # 0, um nimero natural, a poténcia a é
definida como o produto de n fatores iguais a0 nimero a.

2.1.2 Expoente zero

Para todo niimero real a, com a # 0, se a0 entdo a = 1.

Na operagdo com poténcias, ao efetuarmos a sua resolugdo podemos
utilizar algumas propriedades para simplificar os calculos.

11 -



2.1.3 Produto de poténcia de mesma base

Sem utilizar essa propriedade resolverfamos uma multiplica¢io de
poténcia de mesma base da seguinte forma:

22.25=2.2.2.2.2=2=32

Utilizando a propriedade de produtos de mesma base, resolvemos
da seguinte forma: como é um produto de bases iguais, basta repetir a
base e somar os expoentes.

22 03 =1D2+3=05= 13D
51.53=51+3=54=(25

2.1.4 Quocientes de poténcias de mesma base

Sem utilizar dessa propriedade, o calculo do quociente com
poténcia 128 : 126 ficaria da seguinte forma:

128 : 126 = 429981696 : 2985984 = 144

Utilizando a propriedade do quociente de mesma base, a resolugio
ficaria mais simplificada, veja: como nessa divisao as bases sdo iguais,
basta repetir a base e diminuir os expoentes.

128:126 = 128-6 = 122 = 144
(-5)6: (-5)2 = (-5)6-2 = (-5)4 = 625

2.1.5 Poténcia de Poténcia

Quando nos deparamos com a seguinte poténcia (32)3 resolvemos
primeiro a poténcia que estd dentro dos parénteses e depois, com o
resultado obtido, elevamos ao expoente de fora, veja:

(3P =(3.33=9=9.9.9=729

Utilizando a propriedade de poténcia, a resolucido ficard mais
simplificada: basta multiplicarmos os dois expoentes, veja:

(323 =32.3=36=729
(912 = ()12 = (92 = 81

_12-



2.1.6 Poténcia de um produto

Veja a resolucdo da poténcia de um produto sem utilizarmos a
propriedade:

BGx43=03x4)xBx4xBx4

B3x43=3x3x3x4x4x4

(Bx4)3=27x064

(Bx4)3=1728

Utilizando a propriedade, a resolugdo ficaria assim:

Bx4)3=3x4=27x064=1728

2.1.7 Expoentes fracionarios

Fagamos nosso estudo partindo de um nimero qualquer:
1
2
Podemos escrever este nimero em forma de uma raiz quadrada
(pois o denominador da fracio ¢ 2).

1

{15:%

Com isso vocé deve estar se perguntando, e o numero 1 que esta
no numerador? Ele estd presente no expoente do numero (a), entretanto
nao existe a necessidade de escrevé-lo. Tendo um numero em uma raiz,
podemos realizar o processo inverso também, escrevendo-o como um
numero com poténcia fracionaria.

4
3 4 =
Vat = as3
Note que quando escrevemos um numero com poténcia
fracionaria, teremos a seguinte propriedade:

O numerador da poténcia corresponde ao expoente do numero
que estd na base.

- 13-



O denominador da poténcia corresponde ao grau da raiz. No

nosso caso é uma raiz de grau 3 (raiz cibica).
Fazer essa transforma¢do de um nimero em uma raiz para um

nimero com poténcia fracionaria nos auxilia quando queremos
multiplicar ndmeros de mesma base, porém em raizes de graus

diferentes.
Vejamos o seguinte exemplo:

V525

Faremos a transformac¢io de cada uma dessas radiciagdes para
nimeros com poténcia fracionaria e depois disso efetuaremos a

multiplicagdo desses nimeros.
2

V52 =53
ﬁ 1
V5 =52

Agora podemos realizar a multiplicacio dos numeros que

pOSSqu mesma base:
2 1 21 7
53 52 =53 2 = Be

Se quisermos escrever este niumero em forma de radiciacio,

teremos:

56 = §/57

Podemos simplificar nimeros elevados ao quadrado que estdo
dentro de uma raiz quadrada, pois o numerador e denominador sio

iguais. Vejamos alguns exemplos:

14 -



2
V162 = 162 = 161 = 16
3
27 =333=33=31=3
4
Vie = V2% =22 =22

Por fim, fagamos a generalizacio da transformacio de um
expoente fracionario para uma radiciagao e vice-versa.

Da mesma forma que:

2.1.8 Calculo de potenciagio de fragdes algébricas

A primeira propriedade que deve ser usada na potenciacio de
fracdo algébrica é a de poténcia de fracio. Essa propriedade garante que
poténcias desse tipo podem ser feitas para o numerador e para o
denominador separadamente.

A propriedade a que nos referimos ¢é a seguinte:

a\” a”
( b ) b

Como exemplo, vamos calcular a poténcia de fracdo algébrica a

seguir:

¢)

Aplicando a propriedade acima e realizando os calculos obtidos,
teremos:

o\ 9% g
T oz

Também ¢é possivel que seja necessario usar a propriedade de
poténcia de produto. Quando um produto de numeros (ou incognitas)

- 15-



diferentes esta todo elevado a algum expoente, cada um dos fatores desse
produto deve ser elevado separadamente. Matematicamente:

(a-b-c)"=a"-b"- "

Vamos resolver a poténcia de fracio algébrica a seguir:

2z’
hk

A solucio desse exemplo ¢ a seguinte:

(217;/)'1 B 244y B 162"y

hk Rkt T pAk

A terceira propriedade usada nesses calculos é a “poténcia de
poténcia”. Se houver uma poténcia eclevada a algum expoente,
multiplicaremos os dois expoentes.

A ultima propriedade ¢ a de divisdo de poténcias de mesma base,
na qual mantemos a base e subtraimos os expoentes. Essa propriedade é
usada para simplificar fracoes algébricas. Veja um exemplo:

A9 1
4y’
xy®
Aplicando as quatro propriedades discutidas anteriormente,
teremos:
9 3\ 4 9.4 3.
4.17.2?/.3 441‘.2 4y.5 4
2y’ iy
25625y 2 5 el 15055
— = 256p% 12y 1212
!
256z 40 =z = i
g = = —



2.1.9 Potenciagdo de monémios

O primeiro passo a ser dado por quem quer calcular
uma poténcia que envolve monoémios é reescrevé-los com a propriedade
chamada poténcia de um produto. Esse passo colocard um expoente em cada
fator da poténcia do monémio e tornara os calculos muito mais faceis.
Depois disso, encontre o resultado da potenciagio de cada um dos
fatores.

Exemplos:

1) Calcule a potenciagio de mondmios a seguir:

(2xy2)?

Por meio da propriedade poténcia de um produto, teremos: 22x%y?z?

Observe que resta apenas calcular 22, pois as incognitas ja estdo todas prontas.
O resultado final sera: 4x%y?z?

2) Calcule a potenciagdo do monémio a seguir:
(Y

Utilize a propriedade poténcia de um produto para reescrever o mondmio acima da
seguinte maneira:

(7x2y3)3 =
T3(x2)3(y3)3

Agora realize os calculos restantes. Nas incognitas, serd preciso usar a
propriedade poténcia de poténcia.

T =
T )
343x23y33 =
343x6y?

3) Calcule a potenciagdo do monémio a seguir:
(522b3cxSy6z7)3

Primeiramente, utilize a propriedade poténcia de um produto, depois, poténcia de
poténcia.

17 -



(5a2b3cHxSyoz7)3 =
P (0 () ()60 =
53a2'3b3‘3C4‘3X5-3y@<3z7,3 —

125a6b%¢! 215y 18,21

2.1.10 Poténcias com expoente negativo

Uma poténcia com expoente negativo € calculada utilizando-se o inverso
da base e o oposto do expoente.

Exemplo: 3-2
O inverso de 3 é 1/3. Logo, pata calcular 3-2, faremos:

-4

2.1.11 Poténcias na base dez

As poténcias de base dez fornecem uma representacio
simplificada de um nimero em notagio cientifica.

Todo nimero que possui varios algarismos zero pode ser escrito
na forma de poténcia de base 10. A generalizagdo pode ser vista a seguir:

101 =10
102=10.10 =100
103 =10.10. 10 = 1000

Observe que todos os expoentes sao numeros naturais, ou seja,
positivos. Caso o expoente tenha sinal negativo, a generalizacio para as
poténcias de base dez é a seguinte.

101=_1 =0,
10

102=_1 =0,01
100

103=_1 =10,001
1000

- 18 -



2.2 Radiciagao

Pela definicio de radiciaio, temos que:
NE=7S y ey =x
Exemplo:
a) V36 = 6, pois 62 = 36
b) V8 =2,pois 2 =8
c) V81 = 3,pois 3* =81

2.2.1 Propriedades da radiciagio.
1. VYxm = n'ﬁ;xm'?’

mf
2.%x-

2.2.2 Simplifique a expressio
\27 + 75
Solucio:
V27 +475 =9 .3 + V25 .3 = 3V3 + 53 = 83

Racionalize as seguintes frages: (Racionalizar a fracdo é fazer com
que no denominador ndo exista uma raiz enésima de um numero)
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5 5 7 57 57
ey
V7 N7 N7 N7 7
b) 1 1 (2—\/’5)_ (2—\'3)
2+V3 2+V3 (2-V3) 22— (43)
2—vV3 2-43 s
A =2-3
4—3 1

b)s,'u, _yia _ Y12
Ji1zx Vizx Viz-¥x
8 B

C) '\/r’-;: SV. X !V-

d) (V3)*=/3*= V81

2.2.4 Obtenha a forma mais reduzida possivel da expressio:
V27 - 75 + 48

Solugio:
Podemos reescrever cada uma das raizes utilizando as propriedades da
radiciacdo.

V27 =49.3 =9 .43=313

V75 =25.3 =25 .3 = 5V3

V48 =16.3 =16 . V3 = 43

Assim, a expressao fica da seguinte forma:
V27 - N75 + V48 = 333 - 5V3 + 433 = 243
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3. EXPRESSOES ALGEBRICAS

Expressbes algébricas sdo expressGes matematicas que
apresentam numeros, letras e operagoes.

As expressoes desse tipo sdo usadas com frequéncia em férmulas
e equagoes.

As letras que aparecem em uma expressao algébrica sdo chamadas
de variaveis e representam um valor desconhecido.

Os nameros escritos na frente das letras sio chamados de
coeficientes e deverdo ser multiplicados pelos valores atribuidos as letras.

Exemplo:

a) xt+5

b) b2—4ac

c) 3/5m+1/6mn2+1/2n

3.1 Calculo de uma Expressio Algébrica
O valor de uma expressdo algébrica depende do valor que serd
atribuido as letras.

Para calcular o valor de uma expressio algébrica devemos
substituir os valores das letras e efetuar as operag¢oes indicadas.
Lembrando que entre o coeficiente e a letras, a operagio ¢é de
multiplicagdo.

Exemplo:

O perimetro de um retangulo ¢é calculado usando a férmula:
P =2b +2h

Substituindo as letras com os valores indicados, encontre o perimetro dos
seguintes retingulos:
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h=3cm
P=2.2+2.3=10cm

b=2cm

h=25cm
P=2.4+2.25=13cm

b=4cm

h=3cm
P=2.3+2.3=12cm

b=3cm

3.2 Simplificagido de Expressdes Algébricas

Podemos escrever as expressGes algébricas de forma mais simples
somando seus termos semelhantes (mesma parte literal).

Para simplificar iremos somar ou subtrair os coeficientes dos termos
semelhantes e repetir a parte literal.

Exemplos:

a) 3xy + 7xy4 - 6x3y + 2xy - 10xy4 = (3xy + 2xy) + (7xy4 - 10xy4) - 6x3y = 5xy
- 3xy4 - 6x3y

b) ab - 3cd + 2ab - ab + 3cd + 5ab = (ab + 2ab - ab + 5ab) + (- 3cd + 3cd) =
7ab
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3.3 Fatoragao de expressoes algébricas

Fatorar significa transformar a soma e a subtracio de expressdes
algébricas ou equacGes em um produto com fatores. Podemos entender
a fatoracdo como sendo a simplificacdo das sentencas matematicas. Existem sete
casos de fatoracio, confira a seguir alguns deles.

Fator comum em evidéncia: Esse caso de fatoracio é determinado
pela férmula:

ax + bx = x-(a+b)

Veja que o termo a ser colocado em evidéncia foi o x, pois ele se repete
na composicio do monémio ax e bx.

Exemplo:
6x + 6y = 6-(xty)
2ax — 3bx = x+(2a—3b)

cx? + bx = x*(cx+b) — Observe que nesse exemplo o x de menor grau
foi colocado em evidéncia.

Agrupamento

A férmula geral que estabelece o agrupamento ¢ dada por:
ax + bx + ay + by = (x+y)-(a+b) Sendo que:
ax + bx + ay + by = x-(a+b) + y-(a+b) = (x+y)-(a+b)

Observe que nesse caso de fatoragdo nio ha um fator que sera comum a
todos os termos, temos somente fatores que sdo comuns a alguns termos.

Exemplo:
= 2x +8x+ 2y + 8y =
=x(2+8) + y:(2+8) =

= (2+8)-(xty)
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=52+ 22+ 5x+2x =
=5z+5x+2z+2x =
=5-(z+x) + 2:(2+x) =

= (5+2)(z+x)
Diferenga de dois quadrados

Confira a seguir a férmula geral desse caso de fatoracio:
a2 — b2 = (atb)-(a—b)
Observe que esse caso de fatoragio é o inverso do produto notavel Soma

pela Diferenga de Dois Quadrados, representado por: (a+b)-(a—b) = a? — b? .
Acompanhe a seguir alguns exemplos da Diferenca de Dois Quadrados:

Exemplo:

= 36x% — 81y2 =
= (%7~ 092 =
= (6x+9y)-(6x—9y)
= 4x2 — 922 =
=(2x)2 — (32)2 =
=(2x+32)-(2x—3z)

Trinémio quadrado perfeito

Esse caso de fatoragdo ¢ o inverso dos produtos notaveis: Quadrado da
soma de dois termos ¢ Quadrado da diferenca de dois termos. O Trindémio
quadrado perfeito possui representacdo tanto na soma como na diferenca.
Acompanhe a seguir as suas férmulas gerais.

Diferenca: a — 2ab + b? = (a — b)?
Soma: a? + 2ab + b? = (a + b)?

Facamos agora um exemplo de cada caso:
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Exemplo:

Diferenca: 9y — 12y + 4 = (3y)2 — 2:3y2 + (22 = (3y-2)” Isso por
que: 9y2 = (3y)? ,12y=2-3y-2 e 4=(2)?

Soma: 16x2 + 40x + 25 = (4x)2 — 2:4x5 + (5)2 = (4x+5)2 Isso por
que: 16y2=(4y)%, 40x = 2+4x-5 25 = (5)2

Mondmios

Quando uma expressdo algébrica apresenta apenas multiplicagGes entre
o coeficiente e as letras (parte literal), ela é chamada de mondémio.

Exemplo:

a) 3ab

b) 10xy2z3

¢) bh (quando nio apatece nenhum nimero no coeficiente, seu valor é
igual a 1)

Os monoémios semelhantes sao os que apresentam a mesma parte literal
(mesmas letras com mesmos expoentes).

Os monomios 4xy e 30xy sdo semelhantes. J4 os monoémios 4xy e 30x%y?
nio sio semelhantes, pois as letras correspondentes nao possuem O mesmo
expoente.

Polindmios

Quando uma expressio algébrica possui somas e subtraces de
mondémios ndo semelhantes ¢ chamada de polinémio.

Exemplo:

a) 2xy + 3 x2y - xy3
b)a+b
) 3abc + ab + ac + 5 bc
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4. OPERACOES ALGEBRICAS

4.1 Soma e subtragio

A soma ou a subtragio algébrica é feita somando-se ou
subtraindo-se os coeficientes dos termos semelhantes e repetindo a parte
literal.

Exemplo:
a) Somar (2x2 + 3xy + y2) com (7x2 - 5xy - y?)

@+ 3y 4y + (- 55y = Q4 DR+ + (- Dy =
9x? - 2xy

b) Subtrair (5ab - 3bc + a?) de (ab + 9bc - 29)

E importante observar que o sinal de menos na frente dos
parénteses inverte todos os sinais de dentro dos parénteses.

(5ab - 3bc + a?) - (ab + 9bc - a%) = 5ab - 3bc + a2 - ab - 9bc + a3 = (5 -
1)ab + (- 3-9)bc + a2 + a3 = 4ab -12bc + a2 + a3
4.2 Multiplicagao

A multiplicagdo algébrica ¢é feita multiplicando-se termo a termo.

Para multiplicar a parte literal, usamos a propriedade da
potenciacio para multiplicacdo de mesma base: "repete-se a base e soma-
se os expoentes”.

Exemplo:
Multiplicar (3x? + 4xy) com (2x + 3)

(Bx?+4xy) . 2x +3) =3x2.2x + 3x2. 3 + 4xy . 2x + 4xy . 3 = 6x> +
9x2 + 8x%y + 12xy

4.3 Divisao

Divisao de um polindmio por um monoémio
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A divisao de um polindmio por um monoémio € feita dividindo os
coeficientes do polinémio pelo coeficiente do monémio. Na parte literal,
usa-se a propriedade da divisdo de poténcia de mesma base (repete-se a
base e subtrai os expoentes).

Exemplo:
EszyE = 14:-:521,.* = 6;{53,-*2 _
2XY -
ED;{EFE_'_ 14}{21; _ Ex5y2 _
2 Xy 2xy 2XY

IOy — 3}(41,-*
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5. PRODUTOS NOTAVEIS

Os produtos notaveis sdo expressdes algébricas utilizadas em
muitos calculos matematicos, por exemplo, nas equagbes de primeiro e
de segundo grau.

O termo "notdvel" refere-se a importancia e notabilidade desses
conceitos para a area da matematica.

Antes de sabermos suas propriedades é importante estar atento a
alguns conceitos importantes:

Quadrado: elevado a dois
Cubo: elevado a trés
Diferenca: subtracao
Produto: multiplicacao

5.1. Propriedades dos Produtos Notaveis

Quadrado da Soma de Dois Termos

O quadrado da soma dos dois termos ¢ representado pela seguinte
expressao:

@+bp=(@+b).@+b
Logo, ao aplicar a propriedade distributiva temos que:
(a + b)2=a2+ 2ab + b2

Assim, o quadrado do primeiro termo é somado ao dobro do
primeiro termo pelo segundo termo, e por fim, somado ao quadrado do
segundo termo.

Exemplo:

x+52=x2+2x5+(5)*=x>+10x+ 25

(2x +4)? = (2x)2 + 2.2x.4 + (4)> = 4x® + 16x + 16

(5x + 9)? = (5x)2 + 2.5x.9 + (9)* = 25x2 + 90x + 81

(6x + 2/3)? = (6x)? + 2.6x.2/3 + (2/3)? = 36x* + 8x + 4/9
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(10x% + 12)2 = (10x?)2 + 2.10x2.12 + (12)2 = 100x4 + 240x2 + 144
x>+ 2x)? = (x%)? + 2x>2x + (2x)* = x0 + 4x4 + 4x2

(13x + 20)2 = (13x)% + 2.13x.20 + (20)2 = 169x + 520x + 400

Quadrado da Diferenga de Dois Termos

O quadrado da diferenca dos dois termos € representado pela
seguinte expressio:

(a—b)2=(@-b).(@@a-b)
Logo, ao aplicar a propriedade distributiva temos que:
(a—b)2=a2-2ab + b2

Logo, o quadrado do primeiro termo ¢ subtraido ao dobro do
produto do primeiro termo pelo segundo termo e, por fim, somado ao
quadrado do segundo termo.

Exemplo:

(x— 6)> = (x)> — 2x.6 + (6)> = x> — 12x +36

(5x — 8)2 = (5x)% — 2.5x.8 + (8)% = 25x2 — 80x + 64
(9x — 7)% = (9x)% — 2.9x.7 + (7)% = 81x® — 126x + 49

(6x2 — 4/6)> = (6x%) — 2.65%4/6 + (4/6)* = 36x4 — 8x> + 16/36
= 36x4 — 8x% + 4/9

(10x2 — 12)2 = (10x2)? — 2.10x2.12 + (12)> = 100x4 — 240x2 + 144
(11x — 62)> = (11x)% — 2.11x.6z + (62)? = 121x2 — 132xz + 3622

O Produto da Soma pela Diferenga de Dois Termos

O produto da soma pela diferen¢a de dois termos é representado
pela seguinte expressao:

a2-b2=(a+b).(@a-b)
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Nota-se que ao aplicar a propriedade distributiva da multiplicacdo
o resultado da expressdo ¢ a subtracdo do quadrado do primeiro e do
segundo termo.

Exemplo:

Cx+4H(2x—4) =2x2x —2x4 + 42x - 44 =4x> - 8x + 8x — 16 = 4x?
- 16

(7x + 6)(7x — 6) = 7x.7x — 7x.6 + 6.7x — 6.6 = 49x* — 42x + 42x — 36 =
49x* — 36

Aplicando a regra pratica

A aplicacido da regra pratica se dd através da seguinte situacio: “o
primeiro termo elevado ao quadrado menos o segundo termo elevado ao

quadrado”
(4x+ 7)(Ax =7) = (4x)? - (7)? = 16x* - 49
(12x + 8)(12x — 8) = (12x)* — (8)% = 144x> — 64
(11x% - 5x)(11x2 + 5x) = (11x?)% — (5x)? = 121x4 — 25x2
(20b — 30)(20b + 30) = (20b)* — (30)> = 400b* — 900
O Cubo da Soma de Dois Termos

O cubo da soma de dois termos é representado pela seguinte
expressao:
(@a+bP=@+b).(at+b).(atb)

Logo, ao aplicar a propriedade distributiva temos:
a’ + 3a?b + 3ab? + b3

Dessa forma, o cubo do primeiro termo é somado ao triplo do
produto do quadrado do primeiro termo pelo segundo termo e o triplo
do produto do primeiro termo pelo quadrado do segundo termo. Por
fim, ele é somado ao cubo do segundo termo.
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Exemplo:

(a + b)> = a® + 2ab + b? — (a> + 2ab + b? * (a + b) = a**a + a**b +
2ab*a + 2ab*b + b**a + b**b

a® + a?b + 2a%b + 2ab? + ab? + b® — a3 + 3a%b + 3ab2? + b?
(2x + 3)3 = (2x + 3)2* (2x + 3)
(2x +3)2 = (2x)2 + 2%2x*3 + (3%) = 4x> + 12x + 9

(4x2 + 12x + 9) * (2x + 3) = 4x2x + 4x>3 + 12x%2x + 12x3 + 9%2x
+9%3 =

8x? + 12x2 + 24x? + 36x + 18x + 27 = 8x® + 36x% + 54x + 27
Regra Pratica

“O cubo do primeiro termo mais trés vezes o quadrado do
primeiro termo vezes o segundo termo mais trés vezes o primeiro termo
vezes o quadrado do segundo termo mais o cubo do segundo termo.”

(x +3)* = (x)* + 3*(x)**3 + 3*x*(3)2 + (3)° = x> + 9x® + 27x + 27
(2b + 2)% = (2b)> + 3*(2b)*F2 + 3*2b*(2)2 + (2)° = 8b> + 24b* + 24b +
8
O Cubo da Diferenga de Dois Termos
O cubo da diferenca de dois termos ¢é representado pela seguinte
expressao:
(a—b))=(@-b).(a—b).(a—b)
Logo, ao aplicar a propriedade distributiva temos:
a3 - 32%b + 3ab? - b3

Assim, o cubo do primeiro termo é subtraido ao triplo do produto
do quadrado do primeiro termo pelo segundo termo. Por conseguinte,
ele é somado ao triplo do produto do primeiro termo pelo quadrado do
segundo termo. E, por fim, é subtraido ao cubo do segundo termo.
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Exemplo:
Regra pratica

“O cubo do primeiro termo menos trés vezes o quadrado do
primeiro termo vezes o segundo termo mais trés vezes o primeiro termo
vezes o quadrado do segundo termo menos o cubo do segundo termo.”

(x = 3)> = (x)? — 3*(x)¥3 + F*x*(3)? — (3)> = x* — 9x2 + 27x — 27
@b — 2)* = (2b)* — 3*(2b)>2 + 3*2b*(2)? — (2)° = 8b? — 24b? + 24b — 8
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6. VALOR NUMERICO

Valor numérico de uma expressao algébrica é o resultado que se
obtém quando se substitui as varidveis/incognitas em uma determinada
expressdo algébrica por valores numéricos e se efetuam as operagdes
indicadas.

Exemplo: dada a expressio algébrica 2ab3
Sea=7eb =4, o seu valor numérico sera?
2.7.45=896.

Duas expressOes algébricas sdo equivalentes quando elas assumem
o mesmo valor numérico, para quaisquer valores assumidos por suas
variaveis e incognitas.

Para obter o valor numérico de uma expressio algébrica, vocé
deve proceder do seguinte modo:

1° Substituir as letras por nimeros reais dados.

2° Efetuar as operag¢des indicadas, devendo obedecer a seguinte ordem:
a) Potenciacio

b) Divisdao e multiplicacao

) Adicio e subtracio

IMPORTANTE!

Convém utilizar parénteses quando substituimos letras por nimeros
negativos.

Exemplo:

Calcular o valor numéricade 2x + 3aparax =5ea=-4
2.5+3.(-49=10+(-12)=-2
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Calcular o valor numéricode x*- 7x fyparax =5ey=-1
52-7.5+(-1)=25-35-1=-10-1=-11

Calcular o valor numérico de:
2a+m/a+m (paraa=-1em = 3)
2.()+3/(1)+3=2+3/143=-2-3+3=_2

Calcular o valor numéricode 7+ a—b (pataa=2/3eb =-1/2)
7+2/3-(-1/2)=7+2/3+1/2=42/6+4/6+3/6=49/6

Dado o polinémio 4x* — 9x* + 8x — 10, determine o valor numérico para
x = 3.

4.33-9.32+8.3-10=4.27-9.9+24-10=108-81 +24-10
=41

O valor de 4x® — 9x* + 8x — 10 para x = 3 é 41.

Determine o valor numérico de 5x* — 2x* + 3x> + 10x — 6, para x = 2.
5.20-2.2243.22410.2-6=5.16-2.8+3.4+20-6=80-
16 +12+20-6=90

De acordo com o polinémio fornecido temos que para x = 2 o valor de
5x4 — 2x3 + 3x2 ¢ 90.

Calcular o valor numérico da expressio:
a?+ 2ab + b*paraa=-3eb = -4
(32 +2(3)(4) + (42==9+2(12)+16 =9+ 24+ 16 =49

Calcular o valor numérico da expressao para x = 4.

3x2-5x /x+3=34)2-54)/4+3=3.16-20/7=48-20/7=
28/7 =4
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7. RAZAO E PROPORCAO

Os conceitos de razdo e propor¢ao estdo ligados ao quociente. A
razdo ¢ o quociente de dois nimeros, e a proporc¢ao € a igualdade entre
duas razdes.

Razio: é o quociente entre dois nimeros.

Para poder compreender melhor esse conceito, acompanhe o
exemplo abaixo:

Exemplo: Em uma sala de aula com 50 alunos, 30 sdo meninos e
20 sio meninas. Determine as razdes descritas abaixo:

a) Razdo entre o numero de meninas e a quantidade total de
alunos.

Numero de meninas: 20
Total de alunos: 50

A razio entre o numero de meninas e a quantidade total de alunos
¢ dada pelo quociente, que é uma divisdo representada como fracio:

20/50 = 0,4

b) Razio entre o nimero de meninos e a quantidade total de
alunos.

Numero total de meninos: 30

Numero total de alunos: 50

A razio entre o numero de meninos e a quantidade total de alunos:
30/50 = 0,6

Proporgio: é a igualdade de duas razdes.

Representamos a propor¢ao da seguinte forma:

externo «— a = ¢ — meio

meio «— b d — externo
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A propor¢io obedece a seguinte propriedade: “o produto dos
extremos ¢ igual ao produto dos meios”.

b.c=a.d

Exemplo: Encontre o valor de x nas propor¢oes. Considere que
“o produto dos extremos ¢ igual ao produto dos meios”.

2/x=5/10—5.x=2.10—>5x =20 —
x=20/5—>x=4
1,5/3=x/2—>3.x=2.1,5—-3x=3—->x=3/3—>x=1

Exemplo: Escreva as razdes, determine a propor¢io e encontre o
valor de x no problema a seguir:

A razdo entre a altura de um prédio vertical e a medida de sua
sombra, em determinada hora do dia, é de 15 para 5. Se a sombra medir
4 metros, qual ¢ a altura do prédio?

A fragdo das duas razdes devem ser estruturadas com a medida do
prédio no numerador e a medida da sombra no denominador. O que
queremos encontrar ¢ a medida do prédio, que chamaremos de x, quando
a sombra mede 4 m.

15/5=x/4—>5x=60—>x=60/5—>x=12m

O prédio possui 12 metros de altura.

-~ 38 -



8. REGRA DE TRES

A regra de trés é um processo matematico para a resolucdo de
muitos problemas que envolvem duas ou mais grandezas diretamente ou
inversamente proporcionais.

Nesse sentido, na regra de trés simples, ¢ necessario que trés
valores sejam apresentados, para que assim, descubra o quarto valor.

Em outras palavras, a regra de trés permite descobrir um valor nao
identificado, por meio de outros trés. A regra de trés composta, por
sua vez, permite descobrir um valor a partir de trés ou mais valores
conhecidos.

¢ Grandezas Diretamente Proporcionais

Duas grandezas sdo diretamente proporcionais quando, o
aumento de uma implica no aumento da outra na mesma proporcio.

¢ Grandezas Inversamente Proporcionais
Duas grandezas sdo inversamente proporcionais quando, o
aumento de uma implica na reduc¢io da outra.

8.1 Regra de Trés Simples

Exemplo:

Para fazer o bolo de aniversario utilizamos 300 gramas de
chocolate. No entanto, faremos 5 bolos. Qual a quantidade de chocolate
que necessitaremos?

Inicialmente, é importante agrupar as grandezas da mesma espécie
em duas colunas, a saber:

1bolo <+ 300g

5bolos <« x
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Nesse caso, x ¢ a nossa incognita, ou seja, o quarto valor a ser
descoberto. Feito isso, os valores serdo multiplicados de cima para baixo
no sentido contrario:

1x=300.5— x=1500¢g

Logo, para fazer os 5 bolos, precisaremos de 1500 g de chocolate
ou 1,5 kg. Note que se trata de um problema com grandezas diretamente
proporcionais, ou seja, fazer mais quatro bolos, ao invés de um,
aumentard proporcionalmente a quantidade de chocolate acrescentado
nas receitas.

Para chegar em Sio Paulo, Lisa demora 3 horas numa velocidade
de 80 km/h. Assim, quanto tempo setia necessario para realizar o mesmo
petrcurso numa velocidade de 120 km/h?

Da mesma maneira, agrupa-se os dados correspondentes em duas
colunas:

80 km/h <> 3 horas
120 km/h < X

Observe que ao aumentar a velocidade, o tempo do percurso
diminuirda e, portanto, tratam-se de grandezas inversamente
proporcionais. Em outras palavras, o aumento de uma grandeza,
implicara na diminui¢fo da outra. Diante disso, invertemos os termos da
coluna para realizar a equagio:

120 km/h <> 3 horas
80km/h <« X
120x = 240 — x = 240/120 — x = 2 horas

Logo, para fazer o mesmo trajeto aumentando a velocidade o
tempo estimado serd de 2 horas.
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8.2 Regra de Trés Composta

Exemplo:

Para ler os 8 livros indicados pela professora para realizar o exame
final, o estudante precisa estudar 6 horas durante 7 dias para atingir sua
meta.

Porém, a data do exame foi antecipada e, portanto, ao invés de 7
dias para estudar, o estudante tera apenas 4 dias. Assim, quantas horas
ele tera de estudar por dia, para se preparar para o exame?

Primeiramente, agruparemos numa tabela, os valores fornecidos
acima:

Livros Horas Dias
8 & 6 7
8 < x < 4

Observe que ao diminuir o nimero de dias, serd necessario
aumentar o numero de horas de estudo para a leitura dos 8 livros.
Portanto, tratam-se de grandezas inversamente proporcionais e, por isso,
inverte-se o valor dos dias para realizar a equacio:

Livtos  Horas  Dias

8 < 6 < 4

8 > x © 7

6/x=28/8.4/7— 6/x=32/56=4/7 — 6/x=4/7
4x =42 —>x=42/4 — x =11 horas

Logo, o estudante precisara estudar 11 horas por dia, durante os 4
dias, a fim de realizar a leitura dos 8 livros indicados pela professora.
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9. PORCENTAGEM

A porcentagem estd frequentemente ligada a situagdes de:
corre¢do monetaria, investimentos, calculos de juros, descontos, dentre
outras.

O termo porcentagem ¢ muito utilizado no cotidiano,
principalmente em situacGes ligadas a Matematica Financeira, corre¢do
monetaria, investimentos, calculo de juros, descontos, determinacio de
valores de impostos entre outras situa¢des. Dado um nimero qualquer
x, temos que x% corresponde a razdo centesimal x/100. O simbolo %
significa porcento ou divisao por cem. Observe:

15% (quinze porcento) = 15/100 = 3/20 = 0,15

20% (vinte porcento) = 20/100 = 1/5 = 0,20

25% (vinte e cinco potrcento) = 25/100 = 1/4 = 0,25
40% (quarenta porcento) = 40/100 = 2/5 = 0,40
120% (cento e vinte porcento) = 120/100 = 6/5 = 1,2

Um numero que possui a caracteristica de porcentagem pode ser
expresso das seguintes formas: fracao centesimal ou numero decimal

Exemplo:

Uma determinada loja de eletrodomésticos vende seus produtos
em até 10 vezes, incluido os juros. No caso de pagamento a vista a loja
oferece um desconto de 15% sobre o preco da mercadoria. Na compra
a vista de uma geladeira que custa R$ 1.200,00, qual o valor do desconto?

15% = 15/100 = 3/20 = 0,15

Podemos resolver o problema de duas maneiras. Observe:
Multiplicando o valor de R$1200 por 15 e depois dividindo por 100.
1200 x 15/100 = 18000/100 = 180

Multiplicando o valor de R$1200 por 0,15.

1200 x 0,15 = 180
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O desconto na compra a vista da geladeira é de R$ 180,00, dessa
forma, o preco seria de 1200 — 180 = R$ 1.020,00.

O atraso no pagamento de qualquer imposto ou até mesmo de
prestacOes particulares gera multas que sdo calculadas com base em
indices percentuais, regularizados pelos 6rgaos competentes. Qual o
valor de uma prestacio de R$ 550,00 que foi paga com atraso de 10 dias,
sabendo que sobre o valor devera ser acrescentado 4% de multa?

4% = 4/100 = 1/25 = 0,04
Resolvendo de duas maneiras:

1°) 550 x 4/100 = 2200/100 = 22
2°) 550 x 0,04 = 22

O acréscimo em razdo do atraso serd de R$22,00, portanto, a
prestacao passara de R$ 550,00 para R$ 572,00.

_44



10. SEM TREINO SEM CHANCE

1. Num almogo foram servidos, entre outros pratos, lasanha e macarrio.
Sabe-se que das 94 pessoas presentes, 56 comeram lasanha, 41
comeram macarrdao e 21 comeram os dois. O numero de pessoas que
nio comeram nem lasanha e nem macarrio é:

2. Se A=[1,2,10,12} e B={x,5,10,14}, ANB={1,10}, Qual o valor de X?

3. Sobte o conjunto dos numeros inteiros relativos é correto afirmar
que:

a) E composto somente pelos nimeros inteiros maiores que zero

b) E composto somente pelos nimeros inteiros menores que
Zero

¢ E composto pelos nimeros inteiros positivos excluindo-se o
Zero

d) E composto pelos nimeros inteiros positivos e negativos
incluindo-se o zero

e) E composto pelos nimeros inteiros positivos e negativos
excluindo-se o zero

4. Se A={12349}, B={0,1,3,48,10} e C={0,1,5,10}, encontre
ANBNC.

5. Sendo A ={3,4,5,6,7} eB={5,6,7,8,9}, determine A intersecio
B:

6. Dados os conjuntos A = {0,1},B = {0, 1,2} e C = {2, 3}, determine
(AUB)N (B UC).

7. Considerando que AUB = {1,2,3,4,5,6,7,8},ANB = {4,5} ¢
A -B = {1, 2, 3}, determine o conjunto B.

8. Dados os conjuntos A={1,2,3.4} ¢ B={3,4,5,6}, determine A-B.
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9.

Num almogo, foram servidos, entre outros pratos, frango e pernil de
porco. Sabendo-se que, das 97 pessoas presentes, 62 comeram
frango, 45 comeram pernil e 24 comeram dos dois pratos. O nimero
de pessoas que nao comeram nem frango nem pernil foi de:

10. Dados os conjuntos A = {2,4,6,8} ¢ B = {1,3,5,9}, ¢ correto afirmar

11.

12.

13.

14.

que:
a) AUB=1{0,1,2,34,5,6,7,89}
by ANB={7}
c) A-B={7}
d) AUB= {1234,56,7,89}
e) AUB=N

Considere os conjuntos A={1,3,4,6,7} e B = {2,5,6,7}, a interse¢io
entre A e B sera:

Dados os conjuntos A = {0, 2}, B = {1,2,4,5},C={2,4,5} e D
={0,1, 2, 3, 4,5}, marque a alternativa verdadeira:

BcD
AcC
AUB=C
ANB=D

Nenhuma das alternativas é verdadeira.

Com 1.260 kg de matéria prima uma fabrica pode produzir 1.200
unidades didrias de certo artigo durante 7 dias. Nessas condig¢Ges,
com 3.780 kg de matéria prima, por quantos dias serd possivel
sustentar uma produgio de 1.800 unidades diarias desse artigo?

Uma heranca constituida de barras de ouro foi totalmente dividida
entre trés irmas: Ana, Beatriz e Camile. Ana, por ser a mais velha,
recebeu a metade das barras de ouro, e mais meia barra. Apds Ana
ter recebido sua parte, Beatriz recebeu a metade do que sobrou, e
mais meia barra. Coube a Camile o restante da heranca, igual a uma
barra e meia. Assim, o nimero de barras de ouro que Ana recebeu
foi:
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Sabe-se que a distdncia real, em linha reta, de uma cidade A,
localizada no estado de Sdo Paulo, 2 uma cidade B, localizada no
estado de Alagoas, ¢ igual a 2000 km. Um estudante, ao analisar um
mapa, verificou com sua régua que a distancia entre essas duas
cidades, A e B, era 8 cm. Os dados nos indicam que o mapa
observado pelo estudante estd na escala de:

Qual alternativa abaixo apresenta uma sequéncia de nimeros em
ordem crescente:

1/3,2/5,3/5,6/8,47/48
1/3,3/5,47/48 ,6/8 ,2/5
3/5,1/3,6/8,47/48,2/5
3/5,6/8,1/3,2/5,47/48
47/48 ,6/8,3/5,2/5,1/3

Fatore corretamente a expressao 27 — 3a.
Fatore corretamente a expressao - 4a + ac.
Fatore corretamente a expressao 16 - 4x.

Em uma cidade existem duas Empresas de transporte coletivo, A e
B. Exatamente 70% dos estudantes dessa cidade utilizam a Empresa
A e 50% a Empresa B. Sabendo que todo estudante da cidade é
usuario de pelo menos uma das Empresas, qual o percentual deles
que utilizam as duas Empresas?

Um individuo comprou 3/4 da metade da terca parte das quotas do
capital de uma empresa. Considerando que o capital da empresa

estava dividido em 80 quotas, quantas quotas o individuo comprou?

Qual é o menor nimero pelo qual se deve multiplicar 84 para se
obter um quadrado perfeito?
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

A distancia entre duas cidades A e B é de 265 quilémetros e o unico
posto de gasolina entre elas encontra-se a 3/5 desta distancia,
partindo de A. o total de quildmetros a serem percorridos da cidade
B até este posto ¢é de:

No almoxarifado de certa empresa ha uma pilha de folhas de papel,
todas com 0,25 mm de espessura. Se a altura da pilha é de 1,80m, o
numero de folhas empilhadas é?

Num tanque temos 2.000L de agua e 400L de 6leo. Cada litro de
agua pesa 1 kg, enquanto um litro de éleo pesa 0,8 kg. Assim, o peso
total dos 2.400L do tanque, em toneladas, € igual a:

Dentre as alternativas abaixo, a que apresenta o nimero decimal
mais préximo do produto 4,32 x 1,42 é:

Dentre os numeros 81, 125, 225, 250 e 405, o unico que nio é divisor
de 15 elevado a 8 é?

Poucos minutos antes da abertura das inscri¢des para um concurso,
havia 30 pessoas na fila. Sabendo-se que cada pessoa ocupa, em
média, 60 cm de espago quando colocada em fila, o valor que mais
se aproxima do comprimento dessa fila é?

Sabe-se que a capacidade maxima de alguns malotes dos Correios é
igual a 3,5 kg. Nessas condi¢des, desses malotes, o nimero minimo
necessario para serem colocados 5500 kg de cartas ¢ igual a?

Numa estrada um carro quebrou atravessando a pista e provocou
um congestionamento de algumas horas, formando uma fila de
automoveis de 3,6 km. Sabendo-se que cada carro ocupa, em média,
4,5 m, incluindo o espago que o separa do imediatamente anterior e
do postetior, entio o nimero aproximado de carros que havia no
congestionamento era igual a?

Um pai tem 65 anos e o filho 35 anos. Ha quantos anos atras a idade
do pai era o quadruplo da idade do filho?
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

A idade de um pai é hoje o quadruplo da idade de um filho. Quatro
anos atras, a idade do pai era o séxtuplo da idade do filho. Para que
a idade do pai seja igual ao dobro da idade do filho, o tempo
decorrido devera ser?

Numa pista circular de autorama, um carrinho vermelho da uma
volta a cada 72 segundos e um carrinho azul d4 uma volta a cada 80
segundos. Se os dois carrinhos partiram juntos, quantas voltas terd
dado o mais lento até o momento em que ambos voltardo a estar
lado a lado no ponto de partida?

Se os trabalhadores de uma certa empresa forem organizados em
grupos de 4 ou 5 ou 6 pessoas, sempre sobrardo 3 trabalhadores. A
empresa pretende aumentar o nimero de seus trabalhadores para 80.

Para isso, o numero de novos trabalhadores que ele deverd contratar
ér

Dois ciclistas partem juntos, no mesmo sentido, numa pista circular.
Um deles faz cada volta em 12 minutos e o outro em 15 minutos. O
nimero de minutos necessarios para que o mais veloz fique
exatamente 1 volta na frente do outro é?

Trés diretores regionais da ECT viajam regularmente para Brasilia.
Um viaja de 12 em 12 dias, outro, de 10 em 10 dias e um terceiro, de
8 em 8 dias. Se, hoje, eles viajam juntos, entdo voltardo a viajar juntos
novamente em:

Um pequeno container em forma de paralelepipedo pesa vazio 20 kg
e tem como medidas externas 50 cm de altura e base retangular com
3 dm por 400 mm. Considerando que ele estd cheio de uma
substincia homogénea que pesa 1,5 kg por litro e que ocupa o espago
correspondente a 90% do seu volume externo, o peso total do
container e da substancia é, em quilogramas:

Um trem alcanga outro e leva 1/24 de hora pata ultrapassa-lo. Esse
tempo equivale a:
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39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

40.

47.

48.

Uma impressora laser realiza um servico em 7 horas ¢ meia,
trabalhando na velocidade de 5.000 paginas por hora. Outra
impressora, da mesma marca, mas de modelo diferente, trabalhando
na velocidade de 3.000 paginas por hora, executara o servico em?

Em 3 dias, 72.000 bombons sio embalados, usando-se 2 maquinas
embaladoras funcionando 8 horas por dia. Se a fabrica usar 3
maquinas iguais as primeiras, funcionando 6 horas por dia, em
quantos dias serdo embalados 108.000 bombons?

Para chegar ao trabalho, José gasta 2 h 30 min, dirigindo 4 velocidade
média de 75 km/h. se aumentar a velocidade para 90 km/h, o tempo

gasto, em minutos, para José fazer o mesmo percurso ér

Um engenheiro recebe R$ 10.000 por 25 dias de trabalho. Quanto
receberia se tivesse trabalhando 8 dias a mais?

Poucos minutos antes da abertura das inscri¢bes para um concurso,
havia 30 pessoas na fila. Sabendo-se que cada pessoa ocupa, em
média, 60 cm de espago quando colocada em fila, o valor que mais

de aproxima do comprimento dessa fila é?

Um bolo ¢ dividido em 12 fatias iguais para 12 pessoas. Cada pessoa
recebeu uma fraciio do bolo equivalente a:

O valor da férmula x?-2y para x=5 e y=10 é:
O numero fracionario 3/80 ¢ equivalente a:

Um objeto que custa R$ 800,00, sofreu dois descontos sucessivos de
12% e 15%. Hoje, o sapato custa:

A razdo das idades de dois jovens é 2/3. Achar estas idades sabendo
que sua soma ¢é 35 anos.
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49

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

. Jo@o e Maria acertaram seus rel6gios as 14 horas do dia 7 de margo.
O relégio de Jodo adianta 20 s por dia e o de Matia atrasa 16 s por
dia. Dias depois, Jodo e Maria se encontraram e notaram uma
diferenca de 4 minutos e 30 segundos entre os horatios que seus
relégios marcavam. Em que dia e hora eles se encontraram?

A tripulagdo de um navio, composta de 180 homens, dispde de
viveres para 60 dias. Decorridos 15 dias de viagem foram recolhidos
45 naufragos. Para quantos dias ainda dardo os viveres, apos o
aumento da tripulagdo?

Uma heranca de 1.200,00 deverd ser dividida para 3 filhos. O
primeiro recebera 70%, o segundo 15% do valor recebido pelo
primeiro e o terceiro filho receberd o restante. Calcular o valor
recebido pelo terceiro filho.

Fatore a expressao "4x>+16x+16

Seja a funcido “f(x) = x2 - 4x. Os valores de x e y correspondentes ao
vértice dessa parabola sio:

Ricardo trabalha como Dj e cobra uma taxa fixa de R$200,00, mais
R$ 10,00 por hora, para tocar em uma festa. Carlos, na mesma
funcio, cobra uma taxa fixa de R$50,00, mais R$ 30,00 por hora. O
tempo maximo de dura¢iio de uma festa, para que a contratagio de
Carlos nao fique mais cara que a de Ricardo, é:

Ana, Miguel e Lucas montaram uma revenda de autopegas no inicio
de 2012. Ana investiu R$ 20.000,00, Miguel R$ 25.000,00 e Lucas
R$ 5.000,00. Se no fim de 2012 a sociedade contabilizou lucro de

R$ 40.000,00, quanto coube a cada um dos sécios respectivamente?

Certa maquina produz 90 pegas, trabalhando durante 50 minutos.
Quantas pecas produzira em 1h20min?

Calcule o valor de y na expressdo: 10y -5 (1 +y) =3 2y-2) - 20
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58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

O produto notavel (x - 4)* equivale a:
E a expressdo 4x> + 8xy + 4y* equivale a qual produto notavel?

Uma roda da 80 voltas em 20 minutos. Quantas voltas dara em 28
minutos?

Se 16 homens fazem 30 metros de um trabalho em 20 dias,
trabalhando 6 horas por dia, quantas horas por dia devem trabalhar
24 homens, durante 40 dias, para fazerem 60 metros do mesmo

trabalho?

Um radio que custava R$ 400,00 sofreu um desconto de 15%.
Quanto vocé pagara por ele?

O consumo de 8 lampadas, acesas durante 4 horas por dia, em 18
dias, é de 14 quilowatts. Qual serd o consumo em 15 dias, deixando
apenas 6 dessas limpadas acesas durante 2 horas por dia?

Um atleta participa de uma prova de triatlo, percorreu 240 km da
seguinte forma: 1/10 em corrida, 7/10 em bicicleta e o restante a
nado. Esse atleta, para completar a prova, teve de nadar:

Sabendo que x +y = 42, determine x e y na propot¢ao: x/y = 5/9.
A soma da idade da mie e da filha é 45 anos. A idade da mae esta
para a idade da filha, assim como 7 estd para 2. Determine a idade
da mae e da filha.

Para x = - 2, o valor de \/(X2+2x+1) é:

O resultado de -12+50+10-5 resulta em:

Luis gastou 3/4 do que tinha e mais 200 u.m. Ficou com 3/20 da
quantia. Quanto possuia?

Que nimero NAO pertence a0 intervalo numérico -2, 10]
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71.

72.

73.

74.

75.

70.

7.

78.

79.

80.

81.

Que nimero NAO pertence ao intervalo numérico [-5, 12]

O Batalhio de Policia Militar Ambiental da PMES contava com um
efetivo de 30 policiais em 1987. Em 2012, contava com um efetivo
de 180 policiais. Supondo linear a taxa de crescimento do efetivo de
policiais no Batalhdo de Policia Militar Ambiental nos ultimos 25
anos, e que a mesma taxa de crescimento permanecera constante
nos préximos cinco anos, o numero total de policiais no Batalhdo
de Policia Militar Ambiental, ao final desses cinco anos, serd de:

Jodo recebia de remuneracdo mensal R$ 2200,00. Por motivo de
merecimento recebeu um aumento de 10% em janeiro e ainda 5%
de aumento em marg¢o, por motivo de dissidio coletivo. Qual ¢ o

novo salario de Joao?

Calcule, simplificando quando possivel, o valor da seguinte
expressao:2* + (-2)3 + (-2)2 - 24

Utilizando as propriedades de potenciac¢io, assinale a alternativa que
contém a simplificacdo correta para a expressio: (a?)3.a*.a2

Uma universidade tem 25 professores, dos quais 24% ensinam
Matematica. Quantos professores ensinam Matematica nessa
universidade?

A solugio da equagdo 3(x+2) = 2x+9 é

Carlos trabalhou de janeiro a setembro - 9 meses - em determinada
empresa e foi dispensado. Se o seu salario era de R$ 1 890,00, o
valor a ser pago a Carlos referente a 13° salario, considerando que
o salario foi constante durante o periodo trabalhado, é:

Simplifique a expressao 2(x +y - z) + 3 (z + y) o maximo possivel:

Calcule o resultado da seguinte expressdo: 715 : 711

Encontre o valor de 2x -3y quandox =9 ey = 4.
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82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

Simplifique a expressio [(3/2)2]'[(3/2)?]

Uma loja adquiriu uma TV por R$ 360,00 e vendeu-a com um lucro
de 20%. Em seguida, o comprador a revendeu com um prejuizo de
20%. Qual foi o ultimo prego da TV?

Numa empresa com 120 funcionarios, 5/6 sio efetivos e os demais
temporarios. Quantos funciondrios temporarios ha nesta empresa?

A idade de Pedro esta para a idade de Paulo, assim como 5 esta para
6. Quantos anos tem Pedro e Paulo, sabendo-se que as duas idades
somadas totalizam 55 anos?

Utilizando copos descartaveis de 175 ml, Paulo consegue servir 12
pessoas em uma festa. Se ele utilizar copos de 150 ml, quantas
pessoas Paulo consegue servir com este mesmo volume total de

bebida?

Para esvaziar um compartimento com 700 metros cibicos de
capacidade, 3 ralos levaram 7 horas para fazé-lo. Se o
compartimento tivesse 500 metros cubicos de capacidade, e fossem
utilizados 5 ralos, com as mesmas caracteristicas, ele setia
totalmente esvaziado em:

Uma familia com 2 pessoas consome 12 metros cubicos de agua a
cada 30 dias. Se mais uma pessoa, com os mesmos habitos de

consumo, se juntar a ela, eles consumirdo em uma semana:

Ao comprar um produto que custava R$1500,00 obtive um
desconto de 12%. Por quanto acabei pagando o produto?

Qual é o valor da expressio numérica 1/5 + 1/50 + 1/500 +
1/5000

O preco de um objeto com desconto de 30% ¢é R$ 70,00. Podemos
afirmar que o pre¢o do mesmo objeto sem desconto ¢ igual a:
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92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

Sejam m e n as raizes da equagio do segundo grau x? - 3x + 2 =0.
Podemos afirmar que o valor de 2(m+n) + 3(m.n) é igual a:

Considere a equagio de segundo grau 'y = x2—x - 6. As rafzes desta
equagao sio:

Considere a equacdo de segundo grau 'y = x2 + 2x - 15. As raizes
desta equacio sdo:

Considere a equacdo de segundo grau 'y = x%- 5x + 6. As raizes
desta equacio sio:

Uma pessoa aplicou R$ 100.000,00 na Bolsa de Valores. Nio
podemos esquecer que aplicar em a¢Oes apresenta riscos, pois o valor
da ac¢do pode subir ou descer dependendo da situacido econémica do
Brasil. No primeiro més as a¢des subiram de valor 20% e essa pessoa
decidiu ndo vendé-las continuar com elas por mais um més, porém,
no segundo més as agdes cairam 20%. Portanto, qual é o valor no
segundo més (agora) em reais que essa pessoa possui se quiser
vender as a¢des?

O dobro de um nimero mais 8 é igual a 40. Calcular esse numero.

51 bolinhas devem ser repartidas em trés caixas, de modo que a
segunda tenha 3 bolinhas a mais que primeira e a terceira tenha o
dobro de bolinhas da primeira. Quantas bolinhas devem ser
colocadas em cada caixa?

A soma de dois nimeros ¢ igual a 27. O numero maior é igual ao
dobro do menor. Calcular esses dois nimeros.

100.Um carro consumiu 50 litros de alcool para percorrer 600 Km.

Supondo condi¢oes equivalentes, esse mesmo carro, para percorrer
840 Km, consumira?

101.Um automével consome, em média, 8 litros de alcool num trecho de

72 km. O consumo desse automével em 126 km sera de:
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102.Para se construir um muro de 18 m? s3o necessarios 4 trabalhadores.
Quantos trabalhadores serdo necessatios para construir um muro de
54 m??

103.Numa grafica existem 3 impressoras off set que funcionam
ininterruptamente, 10 horas por dia, durante 4 dias, imprimindo
240.000 folhas. Tendo-se quebrado umas das impressoras e
necessitando-se imprimir, em 6 dias, 480.000 folhas, quantas horas
por dia deverdo funcionar ininterruptamente as duas maquinas
restantes?

104. 24 operatios fazem 2/5 (dois quinto) de determinado setvico em 10
dias, trabalhando 7 horas por dia. Em quantos dias a obra estard
terminada, sabendo-se que foram dispensados 4 operarios e o regime
de trabalho diminuido de uma hora por dia?

105.Se uma vela de 360 mm de altura, diminui 1,8 mm por minuto,
quanto tempo levara para se consumir?

106.30 operarios deveriam fazer um servico em 40 dias. 13 dias apds o
inicio das obras, 15 operarios deixaram o servico. Em quantos dias
ficara pronto o restante da obra?

107.Vinte operarios constroem um muro em 45 dias, trabalhando 6 horas
por dia. Quantos operarios serdo necessarios para construir a terga
parte desse muro em 15 dias, trabalhando 8 horas por dia?

108.Uma empresa tem 750 empregados e comprou marmitas individuais
congeladas suficientes para o almoc¢o deles durante 20 dias. Se essa
empresa tivesse mais 250 empregados, a quantidade de marmitas ja
adquiridas seria suficiente para um numero de dias igual a:

109.0 valor de 31230912 - 31230902 é:
110.Dispoe-se de 900 frascos de um mesmo tipo de medicamento e

pretende-se dividi-los igualmente entre x setores de certo hospital.
Sabendo que, se tais frascos fossem igualmente divididos entre 3
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111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

setores a menos, cada setor receberia 15 frascos a mais do que o
previsto inicialmente, entdo x ¢ um numero:

a) Menor do que 20

b) Maior do que 50

¢) Quadrado perfeito

d) Primo

e) Impossivel determinar

Resolva a equagio do 1° grau: 7x + 12 = 61
Um numero mais a sua quarta parte é igual 120. Esse nimero é:
O valor de x para que a igualdade: 3x - 7 = x + 9, seja verdadeira é:

O conjunto solugdo da equagio: 6(x - 2) = 3x + 15, no conjunto
dos numeros reais, é:

Calcule o valor do x na expressdo: 9x - 5(3 - 2x) > 7x + 9
Resolva a equagdo 5 (2x-3) + 2 (x + 1) = 3x + 23
A resolucio do problema 3x + 3 = 2x + 5, tem o x igual a:

Qual das alternativas abaixo representa uma EQUACAO do 1°
GRAU?

a) 50=2x+10

b) 50 + 20 - 50

c) 50 =2x"2

d) 50<2x+10

e) 50-30=15+5

Qual o valor de x que satisfaz a equagdo 5x+ 6-7x=10-06
Felizberto pensou num numero, somou-lhe 5 e, a esse resultado,

multiplicou por 2. Sendo o resultado dessa operacio igual a 20, qual
o nimero que ele pensou?
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121.Qual o nimero que somado com a sua metade é igual a 15007
122.Qual o nimero que somado com a sua quarta parte ¢ igual a 2007

123.Maria foi almocar com sua familia em um restaurante self service.
Sabendo que seu prato pesou 400g e custou R$ 18,00. Quanto
pagara, apenas pelo alimento, tendo almocgado ela e seus dois filhos,
que consumiram 400g, 350g e 500g, respectivamente?

124.Um supermercado estd fazendo a seguinte promocio: "leve 4 e
pague 3 ". Isso equivale a conceder a quem leva 4, um desconto de:

125.Certa mercadoria, que custava R$ 12,50, teve um aumento, passando
a custar R$ 13,50. A taxa de majoragio sobre o prego antigo ¢ de:

126.Resolva a equagio 2x - 3 (1 + 3x) = 11

127.César gastou 35% do seu salario com compras, 40% com aluguel e
ainda sobrou 750 reais. Qual é o salario de César?

128.Sabemos que a carga maxima de um elevador é de 7 adultos com
80kg cada um. Quantas criancas, pesando 35kg cada uma, atingiriam
a carga maxima desse elevador?

129.No primeiro semestre de um determinado ano, uma indudstria
produziu 150 unidades de um artigo. No segundo semestre do
mesmo ano, a industria produziu 162 unidades do mesmo artigo.
Nessas condi¢cdes: Que taxa de porcentagem esse aumento
representou em relacdo ao primeiro semestre?

130.Um operario que devia executar 120m de uma obra fez, no primeiro
dia 10% de seu trabalho e, no segundo dia fez 15% da parte restante.
Quantos metros foram feitos?

131.0 valor de x na equagio: 3x -4 = 9x +2 vale:

132.Resolva a inequacio, 3x - 2 < 4
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133.A soma da minha idade, com a idade de meu irmao que é 7 anos
mais velho que eu da 37 anos. Quantos anos eu tenho de idade?

134.Resolva a inequacio, no conjunto dos nimeros reais : 3x -2 < x

135.Dois funcionarios de uma empresa sabe-se que o numero de
mulheres esta para o de homens assim como 12 estd para 13.
Relativamente ao total de funcionarios dessa empresa, é correto
afirmar que o numero de funcionarios do sexo feminino
corresponde a:

136.Considere que uma maquina especifica seja capaz de montar um
livro de 400 paginas em 5 minutos de funcionamento ininterrupto.
Assim sendo, outra maquina, com 50% da capacidade operacional
da primeira, montaria um livto de 200 paginas apds funcionar
ininterruptamente por um perfodo de:

137.Fernando recebeu um aumento de 4% e com isso seu salario chegou
a R$ 1.560,00. O salario de Fernando antes do aumento era igual a?

138.Leticia e Natalia prestaram juntas um servico. Durante a realizagio
desse servico Leticia trabalhou durante 5 horas enquanto Natalia
trabalhou durante 3 horas. Se Leticia recebeu a mais que Natalia a
importancia de R$ 50,00 pelas horas trabalhadas, podemos afirmar
que:
a) Leticia recebeu R$ 190,00
b) Natalia recebeu R$ 75,00
c) Leticia recebeu R$ 100,00
d) Natalia recebeu R$ 125,00
e) Leticia recebeu R$ 150,00

139.Um objeto que custa R§ 500 ,00 foi adquirido, por uma pessoa, em
uma loja por R$ 450 ,00. Essa pessoa obteve um desconto de:
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140.Um objeto cujo valor de venda é R$ 300,00 foi adquirido com um
desconto de 20% . A pessoa que adquiriu esse objeto pagou a
quantia, em reais, de:

141.0 resultado de um estudo com a populac¢io de um municipio com
2.090.000 habitantes, foi que 190.000 habitantes sio trabalhadores
da zona rural da cidade. Qual a razdo entre o numero de
trabalhadores da zona rural e o total de habitantes da cidade:

142.Em um concurso participaram 3000 pessoas e foram aprovadas
1800. A razdo do nimero de candidatos aprovados para o total de
candidatos participantes do concurso é:

143.Levo duas horas e meia para percorrer 15km. Se eu tiver quer
percorrer 54km, quanto tempo eu levarei?

144.Um pedreiro constrdi 50 metros de muro em 6 dias. Se empregarmos
3 pedreiros em quantos dias teremos os mesmos 50 metros de muro
construidos?

145.Seis pedreiros constroem 20 metros de muros em 10 dias. Quantos
pedreiros precisa para fazer o dobro de muro no mesmo tempo?

146.Em um posto de combustiveis uma bomba injeta 600 ml de gasolina
em um tanque a cada 2 segundos. Para encher o tanque de um
veiculo com capacidade de 45 litros, esta mesma bomba precisara de:
(lembre-se que: um equivale a 1000 ml e, 1 minuto possui 60
segundos)

147.Trabalhando 6 horas por dia, um sapateiro conserta 12 pares de
sapatos. Se trabalhar 9 horas por dia, consertard quantos pares de
sapatos, no mesmo numero de dias?

148.Na compra de uma TV obtive desconto de 15% por ter feito o

pagamento a vista. Se paguei R$ 102,00 reais pela TV, qual era seu o
prego original?
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149.Um artesdao consegue fazer trés bonecos em 18 minutos. Em oito
horas de trabalho quantos bonecos este artesio conseguitia
produzir?

150.Na revelagdo de um filme, uma 6ptica calcula o pre¢o a ser cobrado
usando a férmula P = 12,00 + 0,50n, onde P é o preco, em reais, a
ser cobrado e n é o numero de fotos reveladas do filme. Quanto
pagarei se forem reveladas 22 fotos do meu filme?

151.Uma casa de R§600000,00 foi vendida com lucro de 20%. Qual foi
o preco da venda?

152.0 salario de Antbnio ¢ igual a 90% do de Pedro. A diferenca entre
os salarios é de R$500,00. O salario de Antonio é:

153.Um vendedor ganhou R$5000,00 de comissdes quando vendeu
R$50000,00 de ferramentas. Se sua taxa de comissao permanecer
fixa, para receber R$4500,00 de comissées deverd vender:

154.Se Jalyete possui 100 Reais e este representa 20% do valor que ela
possui, Jalyete possufa em sua totalidade quanto?

155.Uma maéquina, funcionando durante 8 horas, enche 240 vasilhas de
alcool. Quantas vasilhas ela encheria se funcionasse durante 14
horas?

156.Calcule 20% de 30%:
157.Fatorando-se 4x2- 12xy + 9y2 obtém-se:

158.Duas empresas A e B tém oOnibus com 50 assentos. Em uma
excursao Estadual as duas empresas adotam os seguintes critérios de
pagamento: A empresa A cobra $25,00 por passageiro mais uma taxa
tixa de $400,00. A empresa B cobra $29,00 por passageiro mais uma
taxa fixa de $250,00. Pergunta-se: Qual é o nimero minimo de
excursionistas para que o contrato com a empresa A fique mais
barato do que o contrato da empresa B?
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159.Uma campanha de supermercado permite a troca de oito garrafas
vazias, de qualquer volume, por uma garrafa de 1 litro cheia de
guarana. Considere uma pessoa que, tendo 96 garrafas vazias, fez
todas as trocas possiveis. Apos esvaziar todas as garrafas que ganhou,
ela também as troca no mesmo supermercado. Se ndo sio
acrescentadas novas garrafas vazias, o total maximo de litros de

guarana recebidos por essa pessoa em todo o processo de troca
equivale a:

160.Um engenheiro encontra-se na base de um prédio (ponto A),
conforme figura abaixo. Se ele caminhar em linha reta (até o ponto
B) podera ver o topo do prédio (ponto C) sob um dngulo de 60°.
Quantos metros ele devera se afastar da base do prédio (ponto A),
andando em linha (no sentido A para B), para que possa enxergar o
topo do prédio sob um angulo de 30°?
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161. Numa loja vi uma promogio sobre um determinado produto que
dizia: "Leve 3 e pague 2". Se comprei 30 unidades desse produto,
quanto na realidade paguei?
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162.Trabalhando durante 8 dias, 10 operarios produzem 1.200 pecas. Se
fossem 15 operarios, trabalhando 10 dias, quantas pecas do mesmo
tipo eles produzirdo?

163. Efetue a operacio (V12 - 2\27 + 3(75)).\3

164. Trés caminhGes transportam 200m® de ateia. Para transportar
1600m® de areia, quantos caminhdes iguais a esse seriam
necessarios?

165. Para atender todas as ligacoes feitas a uma empresa sdo utilizadas 3
telefonistas, atendendo cada uma delas, em média, a 125 ligacdes
didrias. Aumentando-se para 5 o numero de telefonistas, quantas
ligacoes atenderd diariamente cada uma delas em média?

166. Uma tabua com 1,5 m de comprimento foi colocada na vertical em
relacdo ao chio e projetou uma sombra de 53 cm. Qual seria a
sombra projetada no mesmo instante por um poste que tem 10,5 m
de altura?

167. Uma certa quantidade de suco foi colocada em latas de 2 litros cada
uma, obtendo-se assim 60 latas. Se fossem usadas latas de 3 litros,
quantas latas seriam necessarias para colocar a mesma quantidade
de suco?

168. O calculo porcentual facilita muito nossas vidas, desde que
salbamos como realizd-los. Vamos mostrar que sabemos
assinalando abaixo a seguinte pergunta: 112,5 ¢ 4,5% de quanto?

169. Em outubro de 2000, uma pesquisa do Ibope revelou que 14
milhées de brasileiros tinham acesso a internet. Considerando-se
que a populagio brasileira estimada nesse periodo era de cerca de
168.000.000 de habitantes, a razao entre o nimero de brasileiros,
entdo, com acesso a internet e o total da populagdo é expressa de
forma mais satisfatoria por:
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170.

171.

172.

173.

174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

Uma fatura de R$ 1.250,00 foi paga com antecipacido e obteve um
desconto de 3,5%. Qual o valor total pago:

Uma roda da 24 voltas em 18 minutos. O numero de voltas que dara
em uma hora ¢ igual a:

Comprei um equipamento para minha empresa por R$ 5.000,00.
Este equipamento foi vendido dias depois pelo valor de R$
6.500,00. Qual a porcentagem de lucro obtida nesta venda em
relacdo ao custo do equipamento?

Um sapato que custa R§ 300,00, sofreu dois descontos sucessivos
de 10% e 15%. Hoje, o sapato custa:

Calcule 30% de 80%:

Manoela recebeu um aumento de 18% e com isso seu salario chegou
a R$1.416,00. O salario da Manoela antes do aumento era igual a:

Um produto custava R$70,00, foi reduzido em 4%. Qual o novo
valor do produto?

Um objeto que custa R$4500,00 foi comprado por R$5400,00. Qual
a porcentagem do lucro sobre o custo?

Um servico que custava R$ 4.000,00, foi atualizado em 5%. Qual o
novo valor do setvico?

Uma loja de roupas aproveita a chegada da primavera para fazer
uma liquidagdo de suas roupas de inverno em estoque. Um casaco
¢ normalmente vendido a R§ 300,00. Nessa liquida¢io foi possivel
compra-lo a R§ 240,00. Em termos percentuais, qual o desconto
obtido pelo comprador desse casaco?

Um determinado produto que custa 500 reais teve acréscimo de

25% sobre o seu preco. Apos certo periodo, sofreu um desconto de
15%. O wvalor final do produto, em reais, é:
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181.

182.

183.

184.

185.

186.

187.

188.

189.

190.

A taxa percentual de 30 em comparacio a 120 é:

Um produto que custava R$ 150,00 sofreu um aumento de 12%.
Assim, o produto passou a custar:

Um produto aumentou 12%, passando a custar R$ 336,00. O preco
do produto antes do aumento era de:

Do seu salario bruto, 20% sdo para gastar em passeios, sendo que
30% dos 20% sio gastos com gasolina. Sabendo que foram gastos
R$ 360,00 em gasolina, o salario bruto ¢ igual a:

Para a confec¢io de um contracheque procedimentos de descontos
sao executados. Para o INSS (11%) sobre o salario bruto. Supondo
que o desconto para o INSS tenha sido de R$ 330,00, isto implica
dizer que o salario bruto foi de:

Em primeiro de janeiro de 2012 um produto custava R§ 250,00,
sendo que sofreu um aumento de 10% em junho de 2012 e sobre
este valor houve um aumento de 15% em janeiro de 2013. Em
janeiro de 2013 o produto passou a custar:

Como se sabe, o patrio recolhe 8% sobre os vencimentos dos seus
funcionarios para o FGTS. Para um determinado empregado, o
recolhimento do FGTS foi de R$ 700,00. Isto implica dizer que o
vencimento do funcionario foi de:

Um produto de R$ 350,00 passou a custar R§ 399,00. O aumento
percentual foi de:

Um produto de R$ 400,00 foi comprado por R$ 328,00. O desconto
foi de:

Um muro de 12 metros foi construido utilizando 2 160 tijolos. Caso

queira construir um muro de 30 metros nas mesmas condi¢es do
anterior, quantos tijolos serdo necessarios?
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191.

192.

193.

194.

195.

196.

197.

198.

199.

200.

Em uma panificadora sdo produzidos 90 paes de 15 gramas cada
um. Caso queira produzir paes de 10 gramas, quantos iremos obter?

Uma equipe de 5 professores gastou 12 dias para corrigir as provas
de um vestibular. Considerando a mesma propor¢do, quantos dias
levardo 30 professores para corrigir as provas?

Um advogado esta defendendo uma causa no valor estipulado de
R$ 25.000,00, o qual recebera um honorario correspondente a 12%
do valor estipulado. Qual sera o valor que o cliente recebera apds a
conclusio do processo?

A taxa percentual correspondente a fracio 2/5 é igual a:

Em uma determinada cidade o prego da passagem de 6nibus passou
de R§ 2,75 para R$ 3,05. Podemos afirmar que o aumento foi de
aproximadamente:

Uma empresa possui atualmente 2.000 funcionarios. Para o
préximo ano, devido a queda de produgio, ela faz uma estimativa
de ficar apenas com 1.600 funciondrios, demitindo os demais. A
porcentagem de funciondrios demitidos em relagdo a quantidade
atual é de:

Uma mercadoria que custa R$ 500,00, teve desconto de R$ 45,00.
O percentual de desconto é de:

Quantos pedagos iguais de 30cm pode-se tirar de um barbante com
279cm de comprimento?

Determine o percentual de aumento de um produto que custava R$
150,00 e passou a custar R$ 195,00.

Ana comprou uma quantidade de ragdo suficiente para 3 gatos se

alimentarem durante 10 dias. Se fossem 5 gatos, a quantidade de
racdo daria para quantos dias?
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201.Quantos litros de combustivel tem no tanque com capacidade maxima
de 80 litros quando o marcador do painel indica 1/4?

202.0 prego de um determinado artigo em 2012 era 78 reais. No ano de 2013
€ 156 reais. De quantos por cento foi o aumento nesse petfodo?

203.Um determinado remédio deve ser ministrado na dosagem de 3 gotas
para cada 10Kg de peso do paciente. Aproximadamente quantas gotas
devem ser ministradas a um paciente com 64Kg?

204.Para o revestimento de 15 metros quadrados sao necessarias 120
unidades de pisos. A quantidade de pisos a ser utilizada para o
revestimento de 37,5 metros quadrados ¢ de:

205.Segundo a Previdéncia Social, o INSS recolhe dos trabalhadores 8% do
salario de contribuicdo de até um determinado valor. Sabendo que um
empregado teve R$ 76,00 recolhidos ao INSS no més de abril de 2011, o
valor do salario de contribuicdao desse empregado, em abril de 2011, foi:

206.Qual ¢ a solucao da equacgdo 4(x-2) + 1 =2x + 3¢

207.Uma fabrica constréi 300 pegas em 4 horas. Quantas horas deverd
trabalhar para construir 525 pegas?

208.Sabendo que 20 pintores pintam um edificio em 40 dias. Para fazer o
mesmo servico em 8 dias, quantos pintores seriam necessarios?

209.Um vendedor autbnomo recebe uma comissio de 12% sobre o total de
suas vendas no més. Logo, a comissio que ele recebe é dada em funcio
do total de suas vendas. Em um més em que a venda foi de R$ 80000,00,
qual foi a comissiao do vendedor?

210.0 senhor Joao da Silva recebe um salario bruto de R§ 724,00 por més.

Sabendo que, de seu salario é descontado 8% para o INSS. Quanto este
trabalhador recebe (liquido) por més?

_67 -



211.Um produto que custava R$ 5050,00 aumentou 12%. Apos esse aumento
o produto passou a custar:

212.Um avido faz um percurso em 3 horas com velocidade de 800Km/h.
Determine, quanto tempo um carro gastaria para fazer esse mesmo

petcurso com velocidade de 100 Km/h?

213.Um brinquedo que custava R$60,00 teve um abatimento de 12%,
passando a custar:

214.Se nas lojas Ponto Quente uma lavadora de roupas de R$1.500,00 sai por
R$1.275,00 a vista, o percentual de desconto ¢é de:

215.Um frasco com 2 litros de iogurte contém suco de fruta, leite e mel. A
quantidade de leite ¢ o dobro da quantidade de suco de fruta, e a
quantidade de mel é a nona parte da quantidade dos outros dois liquidos
juntos. A quantidade de suco de fruta que esse frasco de iogurte contém
é de:

216.Um botijao de cozinha contém 13 kg. Em média, ¢ consumido, por dia,
0,5 kg. Depois de quantos dias esse botijao estard seco?

217.0 valor de (0,2)% + (0,16)2 é:
218.Um taxi comeca uma corrida com o taximetro marcando R§ 4,00. Cada
quilébmetro rodado custa R$1,50. Se ao final de uma corrida, o passageiro

pagou R$ 37,00, a quantidade de quilémetros percorridos foi:

219.Uma caixa de bombom possui 250g de peso liquido e 300g de peso bruto.
Qual ¢ a razdo do peso liquido para o peso bruto?

220.Ana é 6 anos mais velha que Bruna e Carol tem a metade da idade de

Bruna. Daqui a 5 anos a soma das idades das trés sera igual a 46 anos.
Qual a idade que Ana terd apos se passarem estes 5 anos?
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221.

222.

223.

224.

Um corretor recebeu R$ 9.840,00 pela venda de dois iméveis, tendo
sido de 3% a taxa de comissdo. a) Qual o valor total de venda dessas

propriedades?

Um elevador pode transportar 12 adultos ou 20 criangas. Qual o
maior nimero de criancas que poderia ser transportada com 9
adultos?

Se um trabalhadot recebe um corte de 20% no seu salario, ele s6 vai
readquirir o salario original se tiver um aumento de:

Consideremos dois nimeros que sdo consecutivos e tais que o
dobro do menor ¢ igual a0 maior aumentado de 90 unidades. Quais
sdo esses numeros?

225. Jodo vendeu dois carros de modelos SL e SR, sendo o preco de

226.

227.

228.

229.

custo do primeiro 20% mais caro que o do segundo. Em cada carro
teve um lucro de 20% sobre os seus respectivos precos de venda.
Se o total dessa venda foi de R$ 88.000,00, o preco de custo do
segundo modelo era, em reais, igual a:

Uma empresa pretende alocar 400 mil reais entre pesquisa e
propaganda de modo que a razdo entre as quantias seja 5: 3 (5 para
3). Podemos afirmar que os valores alocados para pesquisa e
propaganda, respectivamente, sio:

O valor de um carro novo é de R$9.000,00 e, com 4 anos de uso, é
de R$4.000,00. Supondo que o preco caia com o tempo, segundo

uma linha reta, o valor de um carro com 1 ano de uso é:

Apés um desconto de 20%, um determinado produto passou a
custar R§ 300,00. O valor original do produto era:

Considere um angulo pertencente ao segundo quadrante. Podemos
afirmar que 0 seu seno e o seu cosseno sao respectivamente:
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230.

231.

232.

233.

234.

235.

2306.

237.

Se estamos lidando com um angulo no quarto quadrante, é correto
afirmar que este angulo possui cosseno e tangente, respectivamente:

Num dado momento, no almoxarifado de certa empresa, havia dois
tipos de impressos: A e B. Ap6s a retirada de 80 unidades de A,
observou-se que o nimero de impressos B estava para o de A na
razdo de 9 para 5. Em seguida, foram retiradas 100 unidades de B e
a razdo passou a ser de 7 de B para cada 5 de A. Inicialmente, o total
de impressos dos dois tipos era:

O proprietario da Lojas Brasil Ltda deseja receber R$300,00 pela
venda de um produto. Qual deve ser o preco de venda, sabendo que
serdo cobrados 25% em impostos?

Marta recebeu R$2.100,00 apés serem descontados 30% do seu
pagamento. Qual seria o valor em Reais do pagamento se nio
houvesse o desconto?

Um trabalhador, para ganhar R$ 2.400,00 em 2 meses, trabalhou 8
horas por dia. Se tivesse trabalhado 10 horas por dia durante 5
meses, entao teria que receber o valor de:

Considerando um angulo no segundo quadrante, podemos afirmar
que:

a) O cosseno deste angulo ¢ negativo.

b) O seno deste angulo é negativo.

c) A secante desse dngulo é positiva.

d) A tangente deste angulo ¢ positiva.

e) A cossecante deste dngulo é negativa.

Uma escada estd encostada em um prédio e faz com este um angulo
de 60 graus. Esta escada se apoia neste prédio a 9 metros do solo.

Determine o comprimento da escada.

Um avido levanta véo a partit de uma pista horizontal reta,
formando um angulo com o plano horizontal de 30 graus. Depois
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238.

239.

240.

241.

242.

243,

244,

de voar por 6 km em linha reta, é correto afirmar que ele se encontra
a altura de:

Considere um angulo no terceiro quadrante. Podemos afirmar que
0 sua tangente e sua secante sao respectivamente:

Um ajudante de pedreiro estava descarregando areia de um
caminhdo através de uma rampa de madeira apoiada a cagamba. Se
a rampa tem 3 metros de comprimento e forma com o solo um
angulo de 30°, qual ¢ a altura entre a cacamba ¢ o solo, representada
por h:

Uma rampa lisa de 10m de comprimento faz angulo de 30° como
plano horizontal. Uma pessoa que sobe esta rampa inteira eleva-se
a quantos metros verticalmente?

Calcule o menor angulo entre os ponteiros de um relégio quando
ele estiver marcando 10 horas e 30 minutos.

Um barco atravessa um pequeno Rio com 200 metros de largura,
rumo a uma dire¢do que forma 30 graus com a margem do tio.
Determine a distancia percorrida pelo batco.

Numa reunifo, o numero de mulheres presentes excede o nimero
de homens em 20 unidades. Se produto do nimero de mulheres
pelo nimero de homens é 156, o total de pessoas presentes nessa
reuniao é:

O discriminante de uma equagdo do segundo grau ¢ um numero
positivo. Sobre as raizes dessa equagio é possivel afirmar que:

a) Uma é o dobro da outra

b) Sdo numeros reais e iguais

c) Sao nuimeros reais e diferentes

d) Nao sao numeros reais.

e) As duas rafzes sdo positivas.

_71 -



245,

246.

247.

248.

249.

250.

Para se construir um muro de 17m? sao necessarios 3 trabalhadores.

Quantos trabalhadores serdo necessarios para construir um muro
de 51m?*?

Para esvaziar um compartimento com 700m3 de capacidade, 3 ralos
levaram 7 horas para fazé-lo. Se o compartimento tivesse 500m3 de
capacidade, ao utilizarmos 5 ralos quantas horas seriam necessarias
para esvazia-lo?

Um pintor, trabalhando 8 horas por dia, durante 10 dias, pinta 7.500
telhas. Quantas horas por dia deve trabalhar esse pintor para que ele
possa pintar 6.000 telhas em 4 dias?

Um funcionario tinha um lote de documentos para protocolar. Se
ja executou a quinta parte de sua tarefa, entdo a razdo entre o
numero de documentos ja protocolados e o nimero restante, nessa
otdem, é:

Achar uma fragao equivalente a 7/8 cuja soma dos termos é 120.
Em uma agéncia bancaria trabalham 40 homens e 25 mulheres. Se,
do total de homens, 80% nio sdo fumantes e, do total de mulheres,

12% sao fumantes, entio o nimero de funcionarios dessa agéncia
que sao homens ou fumantes é?
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GABARITO

1 18 35 60

2 X=1 36 120

3 d 37 101

4 {1} 38 2 min 30 s

5 {5,6,7} 39 12 horas e 30 min
6 {0,1,2} 40 4

7 {4,5,6,7,8} 41 125

8 {1,2} 42 R$ 13.200,00

9 14 43 18

10 d 44 3/36

11 {6,7} 45 5

12 a 46 0,0375

13 14 47 R$ 598,40

14 5 48 14 e 21 anos

15 1:25.000.000 49 Em 15/03as2h
16 a 50 36

17 3.(9-a) 51 234

18 a.(-4+c¢) 52 (2x+4)2

19 4.(4-x) 53 (2e-4

20 20% 54 |7 horas

21 10 55 16.000:20.000 : 4.000
22 21 56 144Pecas

23 106 57 |y=21

24 7.200 58 [x?2-8x+ 16

25 2,32 59 (2x + 2y)?

26 6,111 60 112

27 250 61 4

28 18 m 62 | R$ 340,00

29 1572 63 4,375 Kw

30 800 64 |48

31 25 65 |[x=15ey=27
32 20 anos 66 A maie tem 35 anos € a
33 9 filha tem 10 anos
34 17 67 |1
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68 43 2% caixa e 24 bolinhas
69 2000 u.m. na 3* caixa
70 -2 99 9¢18
71 -5 100 | 70 litros
72 210 101 14 litros
73 R$ 2.541,00 102 |12
74 -4 103 |20
75 a8 104 |21
76 6 105 | 3h 20 min
77 3 106 |54
78 R$ 1 417,50 107 |15
79 2x+5y+z 108 15 dias
80 2.401 109 | 6246181
81 6 110 |a
82 1 111 7
83 R$ 345,60 112 |96
84 20 funcionarios 113 |8
85 Pedro tem 25 anos e 114 |9

Paulo tem 30 anos. 115 [ X>2
86 14 pessoas. 116 |4
87 3 horas. 117 2
88 4,2 metros cubicos 118 |a

de 4gua. 119 |x=1
89 R$ 1.320,00 120 |x=5
90 0,2222 121 1000
91 R$ 100,00 122|160
92 12 123 | R$ 56,25
93 3e-2 124 | 25%
94 3e-5 125  18,00%
95 3e2 126 |x=-2
96 R$ 96.000,00 127 | 3000 reais
97 16 128 |16
98 12 bolinhas na 1* 129 8%

caixa, 15 bolinhas na 130 [28,2

131 x=-1
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132 | X <2 167 |40 latas

133 |15 168 |2.500

134 |x<1 169 |1 para 12

135 | 48% 170 1.206,25

136 |5 minutos 171 80

137 | R$ 1.500,00 172 | 30%

138 | b 173 | R$ 229,50

139 | 10% 174 | 24%

140 | 240 175 | R$ 1.200,00

141 1 para 11 176 | R$ 67,20

142 | 03/mai 177 | 20%

143 |9h 178 | R$ 4.200,00

144 | 2 dias 179 | 20%

145 |12 180 | 531,25

146 | 2,5 minutos 181 25%

147 |18 182 | R$ 168,00

148 120 183 | R$ 300,00

149 | 80 bonecos 184 | R$ 6.000,00

150 |R$ 23,00 185 | R$ 3.000,00

151 |R$ 720.000,00 186 | R$ 316,25

152 | R$ 4.500,00 187 | R$ 8.750,00

153 | R$ 45.000,00 188 | 14%

154 | 500 189 | 18%

155 420 190 Serdo necessatrios
156 | 6% 5400 tijolos

157 | (2x-3y)? 191 Serido produzidos
158 |38 135 pies de 10
159 13 gramas

160 |270 m 192 | A equipe de 30
161 20 professores levara 2
162 2250 dias para corrgir as
163 |33 provas

164 |24 Caminhdes 193 | R$ 22.000,00

165 |75 ligacSes 194 | 40%

166 371 cm 195 10,90%
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196 | 20% 225 R$ 32.000,00

197 9% 226 R$ 250,00 ¢ R$
198 |9 pedagos 150,00

199 | 30% 227 R$ 7.750,00

200 |6 dias 228 R$ 375,00

201 |20 litros 229 Positivo e negativo
202 100% 230 Positivo e negativa
203 |19 231 780

204|300 232 400

205 |R$ 950,00 233 3.000

206 |5 234 R$ 7.500,00

207 | 7h 235 a

208 | 100 pintores 236 18 metros

209 | R$ 9.600,00 237 3 km

210 | R$ 666,08 238 Positiva e negativa
211 |R$ 5.656,00 239 1,5m

212 |24 h 240 5m

213 | R$ 52,80 241 1350

214 | 15% 242 400 m

215 | 600 ml 243 32

216 |26 dias 244 c

217 10,0336 245 9

218 |22 246 3 horas

219 [ 05/jun 247 16 horas

220 |21 248 01/abr

221 | R$ 328.000,00 249 56/64

222 |5 criangas 250 43

223 | 25%

224 |91e92
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